

网上N95、KN95口罩宣传花样太多,消费者挑花眼——

# 选购口罩有学问 信科学别信忽悠

近日,北京市新冠疫情新闻发布会提示,外卖配送行业等重点人员以及普通市民在封控、管控区域或到医院看病取药等情况下均需佩戴N95、KN95口罩。记者发现,N95、KN95口罩购买渠道畅通,货源充足,绝大多数外卖骑手及市民也都非常配合,在相关场景自觉佩戴此类口罩做好防护。然而,部分电商平台上口罩宣传广告五花八门,有消费者反映:“以为买到的是KN95口罩,拆开包装才发现,要么松松垮垮包裹性差,要么有股怪味不敢戴。要么只是形似KN95,实则为普通口罩。万一买错了起不到防护作用怎么办?”为此记者采访相关领域专家,为您详解如何选购口罩。

## 宣传玩概念 绕晕消费者

连日来,记者对多家电商平台售卖N95、KN95口罩的情况展开调查,发现不少商家会明确标注口罩的类型、性能、过滤效果以及执行标准,下拉详情页也会找到商家提供的口罩过滤效果检测报告。但也有部分商家在口罩购买链接中贴出花哨的概念,让消费者心动的同时又心生困惑。

记者发现,有些商家宣传口罩是N95防护级别,但口罩包装上却印有“KF94”字样,那么这种口罩到底是否达标?记者在详情页仔细查找,发现仅有展现口罩防护效果的广告,对口罩的具体类型并没有明确提示。有的商家宣传口罩是“3D立体式”“4D立体式”甚至“5D立体式”。消费者纳闷:“3D还能理解,4D、5D口罩是什么意思?防护效果会更好吗?”口罩生产行业一位业内人士表示,这种宣传只是噱头,其防护效果还是要看具体的口罩质量和性能。

还有部分商家玩起了概念。在某电商平台,记者搜索KN95口罩后,发现多个口罩链接打出了“医用KN95口罩”“医用KN95防护口罩”的旗号,并宣传能够“严防病毒”“冠状防护”,这些口罩价格便宜,差不多1毛钱一个。记者向这些商家咨询,多数商家并未回复。然而记者发现,这些打着“医用KN95”旗号售卖的口罩,其包装上写的是“医用外科口罩”。经多位专家证实,KN95口罩全部是工业标准,并不存在“医用KN95口罩”。



资料图片

## 专家:挑选口罩用这4招

“医用N95口罩”“KN95级KF94口罩”“医用KF95口罩”“KN95型5D立体口罩”……面对市面上五花八门的口罩宣传广告,消费者如何才能练就“火眼金睛”,选出自己需要的口罩?为解开消费者的疑惑,记者联系了对口罩生产销售全领域都非常熟悉的企业负责人李琳,从4个方面进行解读。

### 第一招,识破商家的“伪概念”。

李琳表示,KN95是我国按工业标准生产的口罩,除了没有医用防护口罩的灭菌处理和防血液喷溅功能外,其防护效果与N95口罩基本相同。医用外科口罩则是大众常见的平面口罩,此外,平面口罩还分为医用护理口罩和非医用口罩。“简单来说,这些口罩都具有一定防护

效果,但立体式的医用防护口罩(N95口罩)、KN95口罩要优于平面口罩。”

第二招,在正规渠道,通过执行标准分辨口罩性能。

“在没有专业检测设备的前提下,这是最简单可行的办法。”李琳介绍,N95为美国标准,KF94为韩国标准,在国内,医用防护口罩执行的国家标准为GB19083,KN95的执行标准为GB2626,医用外科口罩的执行标准为YY0469。“口罩的型号名称和性能没有直接关系,口罩上的钢印也不是判断口罩性能的标准。有些商家为了混淆概念,会把自己的口罩型号起名为KN95、N95,或者在口罩体上打上N95、KN95的钢印,再或者宣称达到KN95级别,并不能真正代表它是N95或者KN95口罩。在排除假冒伪劣的前提下,口罩执行什么标准,它就是什么性能的口罩。所以,消费者在选择口罩的时候,除了关注商家对产品的介绍,更要看清其执行标准,这样就不会被广告宣传所迷惑,更有针对性地选择自己需要的口罩类型。”

第三招,刺激性气味太大的口罩谨慎使用。

李琳表示,正规口罩产品没有味道,或者仅有轻微的正常材料的味道。一般情况下,正规厂商生产的合格产品不需要担心异味问题。但市面上也存在一些不合格产品,如果大家戴上之后发现异味刺鼻或非常不舒服,那口罩的质量可能存在质量问题,建议大家不要佩戴,更不要因为有异味而清洗口罩,因为口罩发挥主要防护功能的熔喷布一旦受潮,就很难再起到防护作用。

第四招,自检口罩密合性。

李琳表示,即便口罩质量过关,防护口罩跟佩戴者的脸型不适合也会导致防护效果大打折扣。他坦言,好的防护口罩会适合大多数人的脸型,但市面上还没有一款口罩能适合所有人的脸型,如果买的口罩不能很好地贴合佩戴者的脸型,比如在鼻梁或者脸部的贴合处有缝隙,细菌或病毒就会从漏气的部位吸收入体内,即使熔喷布的过滤率能达到99%,实际防护效果却可能连60%都达不到。“在没有专业适合性设备的情况下,建议大家在买到符合标准的防护口罩后,简单做一个密合性自检,看是否有漏气现象。”

## 提示:购买口罩3步避坑

北京市科学技术研究院城市安全与环境科学研究所副研究员金叔宾表示,作为日常防护,没有必要一味追求高级别防护能力,适度即可,口罩的选择不是越贵越好、也不是越便宜越好,而是需要根据自身实际情况合理选择。

金叔宾建议,购买口罩避免“入坑”,可以分为三步走。第一步,选择连锁商超、药店、网上旗舰店等正规购买渠道,购买时要仔细查看包装上的厂名、厂址、联系电话、生产日期、有效期限等。“一般口罩产品在其最小销售单元上都会标注产品信息,如果信息缺失,就要提高警惕。”

第二步,认准执行标准。“口罩的标准很多,不需要全部熟悉,只要记住GB是国家标

准、YY是医药卫生标准,执行这两个代码打头的标准通常没错。在此前提下,可以结合自己的具体需要,比如当前外卖骑手要佩戴N95或KN95口罩,就可以认准GB19083、GB2626;如果是为儿童购买,可以选择执行GB/T38880标准的口罩。”

第三步,拿到口罩后,检查产品包装是否完好,产品表面有无破损、变形,如果产品有密合性检查方法,可以按照方法自行检查。“还要提醒的是,毛发会影响口罩与面部的贴合。为了获得更好的防护,佩戴KN95等高级别防护口罩时不建议蓄须。”

(据《北京日报》)